

长治好人 时代新人——我们身边的榜样

CHANGZHIHAOREN

SHIDAIXINREN

WOMENSHENBIANDEBANGYANG

善心善行传递温暖大爱

——记第八届“长治好人”张爱卫

本报记者 丁德令

今年50岁的张爱卫是屯留区张三留源饭店董事长。2007年,在一次关爱空巢老人的爱心活动中,张爱卫与新时代文明实践志愿服务结缘,至今已坚持17年。他用一个个微小却坚定的行动,为无数人送去温暖帮助。

多年来,张爱卫始终把乐于助人当成自己的人生追求,付出且不图回报。用他的话说,帮助他人就是最大的快乐。2023年12月,张爱卫被评为第八届“长治好人”。

自购粗盐 坡上除雪暖人心

2023年12月10日,一场强降雪将城市覆盖,严重影响了人们的出行。当日清晨7时,张爱卫开车送女儿到市区参加培训,沿途发现路滑难行,陡坡上车辆更是无法行驶,极易发生交通事故。一向爱管“闲事”的张爱卫着急了,他将女儿半道放下,急忙返回屯留区除雪清障。

在返回途中,张爱卫急忙联系屯留区盐业公司,自掏腰包购买了600斤工业盐。接着,他和爱人刘剑发动餐厅员工,大家一起到屯留区环东路、会堂附近、西街等地进行撒盐消雪。由于这几处地方坡度较大,加上积雪情况,车辆从此处通行易发生打滑、溜车,甚至还可能造成交通事故。张爱卫一行人用盐块将湿滑的坡面处理好后,大家就离开了现场。

这暖心的一幕,被热心的市民拍成小视频发布到网上,大家纷纷为张爱卫竖起大拇指点赞。为大家办了件好事,这是值得高兴的事,不过张爱卫却也有些愧疚,因为他把女儿半路扔下,孩子步行了许久才坐上公交车,结果培训迟到了一个多小时。

12月13日清晨6时30分,张爱卫送儿子上学时,发现学校附近的道路又因下雪而结冰,孩子们行路难,很容易摔倒受伤。想到这里,张爱卫再次购买了500斤工业盐,前往屯留五中、屯留区机

关小学等地附近撒盐除雪,保障了孩子们的出行安全。

风“豫”同舟 爱心驰援新乡

越是困难的时候,越要挺身而出,是张爱卫一贯的作风。

2021年7月,河南省遭遇强降雨,不少地区出现了较大险情。灾情发生后,市文明办积极对接河南省文明办,几经辗转联系到河南省新乡市民政局、新乡市牧野区民政局。在市文明办的沟通协调和指导下,我市一大批爱心人士组成志愿者队伍,带着捐赠物资分多批奔赴新乡参与救援。

张爱卫也是其中一批志愿者。7月25日,张爱卫通过微信群召集了众多爱心人士,并带着全家人一起到王公庄拔萝卜。由于当时刚下过雨,地里泥泞不堪,大家克服种种困难采摘萝卜。张爱卫连夜启程,将10吨萝卜以及方便面、矿泉水等生活必需品运往新乡市牧野区,为村民送去急需物品。卸完物资,张爱卫又匆匆离开,他说决不给灾区添麻烦。

当张爱卫把物资送到受灾群众手中时,大家为他们鼓掌,向他们表示感谢,张爱卫特别感动,他说自己做这些事情不求回报,只为心安,如果大家都愿意付出时间和精力,就一定能给更多人带去温暖与希望。

不求回报 助人为乐彰显初心

多年来,张爱卫捐资助学、扶危济困、关注留守儿童、照顾孤寡老人,走到哪就把好事做到哪。

聊起自己乐于助人的原因时,张爱卫表示,这或许和他小时候的经历有着密切的关系。“我自己受过苦,不想别人也这样,如果能帮别人就尽量帮。”张爱卫说。

由于家里条件差,张爱卫很小就开始了打工挣钱。在那时,他便经常帮助身边人,做一些力所能及的事情。因



张爱卫为老人送去关爱。

为热心肠、肯助人,亲戚、朋友、邻居或多或少都感受过张爱卫的热情或是得到过他的帮助。

在做公益的过程中,张爱卫遇到了许多留守儿童,他们都是由年迈的爷爷奶奶照看,孩子的生活上、学业上都有很多问题。张爱卫说,自己虽然辅导不了学习,但是他可以做点小事,为孩子的生活提供一些帮助。

在张爱卫看来,留守儿童是儿童中最为特殊的一类,在原本需要陪伴与教育的年纪,却无奈与父母长期分离,对于一颗幼小孤独的心灵而言,给予爱无疑是最好的帮助。张爱卫希望,有更多人能关注他们,帮助他们顺利完成学业,用知识改变命运,将来同样可以回报社会。

每年高考期间,张爱卫也会组织活动,为考生送矿泉水,让考生免费进店就餐。虽是免费午餐,但是饭菜的花样、品种却很丰盛,考生可按自己的喜好和口味选用。

张爱卫总说,自己从2006年开始做餐饮,从一间早餐店,到现在的大餐厅,他很感谢社会各界对餐厅工作的支持与关照,所以他要尽企业的一份责任,为社会做一些力所能及的事情。

文明大家谈 DAJIATAN

WENMING

助人为乐 传递温暖力量

德言

在张爱卫的人生里,因为自己受过苦,所以更要帮助人,于是便有了投身公益事业的决心。虽然他无法帮助每个人,但他会一直坚持下去,把做好事当成一种习惯,不断传播弘扬正能量,让更多人加入其中,让真善美如同阳光一样洒满社会每个角落。

近年来,在长治大地上,像张爱卫这样助人为乐的好人不断涌现。他们大多是普通人,既没有豪言壮语,也不求丰功伟绩;他们乐善好施,不求回报,坚守着爱心和希望,将帮助他人化为一种坚毅品质和人生习惯。他们在平凡的岗位上,带着责任心做好所从事的工作,用爱心善待身边的人,用行动维护更多人的利益,生动践行着社会主义核心价值观。

如果有人问他们为什么要做好事?许多人的回答是:帮助他人,快乐自己。由此可见,我们每个人的幸福感不仅需要物质生活,更需要美好的精神追求。在助人为乐者的精神世界中,个体“小我”转化为“大我”,这是一种精神的超越。

助人为乐,奉献为荣,是当今建设和谐社会的需要。我们每个人都应该树立正确的价值观,在帮助他人、服务奉献中感受人生的快乐与真谛。助人为乐,你我互为支撑,我们就有顶天立地的力量;相濡以沫,众人温暖于心,社会就会变成美好的人间。

新时代好少年

HAOSHAONIAN

XINSHIDAI

张皓宇:温暖有爱的阳光少年

本报记者 丁德令

在父母眼中,他是尊敬长辈、孝敬父母的好孩子;在老师眼中,他是勤奋学习、成绩优异的好学生;在同学眼中,他是关心集体、热心公益的好榜样。他就是黎城县古城中学初三年级学生张皓宇。

今年15岁的张皓宇成绩优异,课堂上他敢于提问,善于思考,对所学的知识力求熟练掌握。课外他不满足于所学知识,时常利用课余时间阅读一些有益的书籍,开阔视野、增长知识,碰到难题就向老师请教或查阅

资料解决。长期阅读让张皓宇有了扎实的写作功底,他的作品《身边的榜样》曾获省关工委“微家书征文”一等奖。

在学校里,提起张皓宇,同学们都说他是尽心尽责的班级小管家。刚上初一时,教室里设置了图书角,但是书籍很少,于是张皓宇主动向班级捐了50余册图书。课余时间同学们都会去看书,看着自己的图书被大家喜欢,张皓宇心里感到特别高兴。从那以后,只要是班级里的事情,张皓宇都会抢着

做,有很强的责任感。

张皓宇是个心地善良的孩子,虽然他的家庭条件优越,但是他从不乱花钱,每个月都会节约50元零花钱,捐给需要帮助的困境儿童。班里有一名同学家庭很困难,张皓宇跟妈妈商量后,决定每个月从自己的生活费里拿出100元钱帮助同学。为了保护同学隐私,张皓宇再三叮嘱妈妈不能透露此事,希望以自己的微薄力量,给同学带去一份温暖。

每逢周末或节假日,张皓宇经常跟

着父母到敬老院参加志愿服务活动。别看他年纪不大,但做起事情来一丝不苟。他认真地帮助老人们整理衣物、打扫房间、擦桌子、拖地,老人们都夸他是个得力的小帮手。不仅如此,张皓宇还是一名环保小卫士。他多次走上街头宣传环保知识,清除牛皮癣小广告,帮助环卫工人清扫街道,擦拭布满灰尘的公告栏等。

由于表现突出,2023年7月,张皓宇被评为“新时代长治好少年”。“一开始,我也只是跟着爸爸去当志愿者,那时还不太明白参加志愿活动的意义,但是当我们一次次地努力付出,得到大家发自内心的‘感谢’,我觉得特别感动。”张皓宇说,他会一直坚持下去,尽己所能地帮助他人,争做热心公益的好少年。